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A fanfelügyeleti szervezet.
Azok a tanügyi állapotok, melyek 

Ny i tram egye közigazgatási bizottságának 
junius havi ülésén megtárgyaltalak, újra 
felszínre hozzák a közoktatási felügyelet 
kérdését.

Ha kiderül, hogy egy egész iskola- 
körben, a nyitrai ág. evang. egyház kerület 
iskoláiban, olyan tankönyv használtatik, 
mely tele van a magyar közjogba és té­
teles törvényeinkbe ütköző kitételekkel, 
ha egy ilyen tényállásnak a felderítésénél 
a tanfelügyelő olyanforma kijelentést tesz, 
hogy ő már néhány évtized előtt sok állam­
ellenes tankönyvet elkoboztatott, s most 
is a kifogásolt könyv használatának eltil­
tása iránt már előterjesztést tett. akkor 
a hatósági ellenőrzést bárminőnek lehet 
i n KÓbb mondani, csak megnyugtatónak 
nem.

Ki tudná megmondani, hogy mióta 
használják a nyitrai ág. evang. egyház- 
kerület iskoláiban az államellenes tan­
könyvet és ki tudná megmondani, hogy 
azonkívül még hány ilyen könyv forog 
azokban az iskolákban közkézen a gyer­
mekek között, s végül ki tudná megmon­
dani, hogy a hetvenes évek óta, a mikor 

tanfelügyelő az általa némi önérzettel 
említett tankönyvirtást végezte, még hány

ilyen könyvnek a kitiltása lett volna szük­
séges ?

Továbbá, ha a közigazgatási bizott­
ság ülésén a tanfelügyelőt figyelmessé 
teszik arra, hogy egy állami iskolának 
állítólag botrányos állapotait az illető is­
kolánál működő tanító a saját neve alatt 
egy krajcáros újságban szóvá tette és 
mint szenzációs hirt világgá kürtölte, s 
ha a tanfelügyelő erre azt válaszolja, hogy 
neki nincs tudomása arról, hogy az illető 
iskolában botrányos állapotok uralkodnak, 
akkor ez meg annak a jele, hogy az ál­
lami iskolák tanítói karában, tisztelet a 
kivételeknek, a fegyelem nem áll valami 
erős lábon.

Erről különben a tanítói fizetésrende­
zésről szóló javaslat tárgyalása alatt is 
meggyőződtünk, a mikor a csejthei állami 
iskolából heteken át szították az elége­
detlenséget a javaslat és a kormány ellen, 
s következetesen arra törekedtek, hogy az 
elégedetlenség országos mérveket öltsön.

Libertiny Gusztáv tanfelügyelőnek a 
működését különbözőképen Ítélik meg. 
Vannak, a kik pálcát törnek felette, van­
nak, a kik mentegetik. Azt azonban ellen­
ségei is megengedik, hogy az a konciliáns 
modor, melyet sok esetben tanúsít, a mint 
egyfelől korántsem zárja ki az erélyes és 
kérlelhetetlen eljárást ott. a hol arra szük­

ség van, a hol a törvény intézkedéseinek 
érvényt kell szerezni, úgy másrészről egy 
felügyeleti hatósági közegnél, különösen 
egy tanférfiúnál nélkülözhetetlen.

Szépen nézne ki a vármegye tan­
ügye, ha olyan Rill-féle ember töltené be 
ezt a fontos állást, egy kötekedő, min­
denkivel összevesző ember, a ki a hova 
a lábát beteszi, ott zavart, egyenetlensé­
get, viszálykodást támaszt. Az igazságos­
ság szigorát a méltányosság szempontjai­
val párosítani sehol sem oly szükséges, 
mint a tanügyi téren, de talán sehol sem 
is oly nehéz, mint éppen itt.

Már 1902. óta, midőn a nemzetiségi 
bizottság a vármegye tanügyi viszonyaival 
behatóan foglalkozott, mind sűrűbben buk­
kannak fel azok a jelenségek, melyek vár- 
megyénk közoktatásügyének hiányaira irá­
nyítják a figyelmet. A mennyiben ezek a 
hiányok a felügyelet terén mutatkoznak, 
azoknak helyes megítélése úgy gondoljuk 
teljes kifejezésre jut, a nemzetiségi bizott­
ság azon felfogásában, hogy a jelenlegi 
felügyelet hiányaiért nem az embert, ha­
nem első sorban a rendszert kell hibáz­
tatni.

A vármegyei tanfelügyelőségek rend­
szerét az idő teljesen lejáratta. Már 40 év 
előtt, a népiskolai törvény megalkotása­
kor, végzetes hiba volt a tanfelügyelősé-
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Borzasztó — mondja az asztal végén ülő 
házigazda arra a vadászkalandra, a mit az imént 
mondott el az erdész.

Nem mondhatnám — szól közbe a n érnök, 
omit az a bányaszerencsétlenség, amit én éltem 

. bizonyosan borzalmasabb.
Be olyan borzalmas még sem lesz, mint a 

-Berlin“ katasztrófája, a melyet meg én éltein
kockáztatja meg a harmadik.

Egymásután festették le élményeiket, nem 
Einelve a sötetebli színeket. Közbe-közbe az egyes 
jelenetek borzalmasságához képest elhangzott a 
• 1 dtlkozás, elszörnytíködés, rémület kifejezése.

Vsak az orvos ült nyugodtan.
Hát önnek egyik sem borzalmas, Doktor ? 

Víl-y nem is figyelt a beszédre?
Bizony nem eléggé borzalmas.
Talán bizony különbet is tud ? . . . kérdik 

többen,
• »b igen, a legborzalmasabbat éltem át, az 

bizonyos — válaszolt az orvos.
Szó nélkül nézett a társaság az orvosra

bizton várva, hogy el is mondja a történetet. 
Nem csalódtak. Síri csend lett a szobában, mikor 
az orvos az asztalra tette le égő szivarját és így 
kezdte.

Nem vagyok épen öreg ember, mert hiszen 
a negyvenet alig léptem át. Különös úgy e ? mert 
úgy jó ötveue-mek látszom. Ennek oka éppen 
abban keresendő, a mit most elmondok, s a mely­
nél az életben aligha lehet valami borzalmasabb.

Mintegy öt évvel ezelőtt történt. Fel voltam 
ingerülve és nagyon fájt a fejem, mikor egy este 
hazajöttem. Gondoltam még doktor létemre, hogy 
tán doktort hivatok, mert sehogy sem tudtam 
megállapítani magamon i baj mivoltát, de végre 
elállót!am tőle. Lefeküdtem. Azt azonban nem­
sokára észrevettem, hogy egész testemben der­
medtség fogott el. Fájdalmas volt, de azt hittem, 
hogy múló baj. Állandó volt. Mozdulni nem tudtam. 
— Heggel kopog valaki az ajtómon, mert a szo­
kottnál tovább maradtam ágyamban. Persze nem 
tudtam mozdulni, de még szólni sem tudtam.

Tessék mar fölkelni, emberek vannak itt - 
hangzott kívülről.

Föl en — gondoltam magamban — csak 
tudnék : de <zölni nem tudtam.

Erre aztán szaladgálás történt a folyosón és 
hallottam a megjegyzéseket.

Baj van.
Be kell törni az ajtót.
Be is törték. Ott feküdtem nyitott szemek­

kel mereven, s bár az alakokat nem ismertem 
fel, de a hangok után tudtam, ki van mellettem. 
Kezdtek aztán rángatni.

Hozzatok gyorsan ecetet — hangzott edes 
anyám parancsa.

Megkezdődött a dörzsölés.
Fölösleges — akarom mondani — de nem 

tudtam.
Talán jobb lesz a torma — hangzott felesé­

gem síró hangja. És hoztak tormát az orrom alá. 
Tudom, hogy az orrom alá tartották, de nem 
éreztem.

Az Istenért! szaladjatok orvosért — mondja 
az anya. Addig pedig minden kigondolható! mű­
veltek velem, hogy csak életre keltsenek. Hány­
szor akartam odakiáltani: ugyan, ne bolondoz­
zatok I . . . tie nem bírtam. Eljött az orvos. Össze­
vissza tapogatott, kopogtatott. Végre konstatálta, 
hogy nincs mentség : meghaltam.

Mi a fránya! — gondoltam én, de szólni 
nem bírtam. Hiszen én is orvos vagyok tudom, 
hogy nem haltam meg. Erre aztán megkezdődött 
a sírás: anyám, feleségem es két gyermekem . ..
(111 micsoda érzés lakott akkor a szívemben : le-

I

III

I



**■

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

geket vármegyénkint szervezni, s a nagy I ha már a tapasztalat a helyi szervezetek 
megyék tanügyének élére épugy egy-egy funkcionálását kipróbálná
embert állítani, mint a kis megyék élére. 
Ez a rendszer, melynek hátrányait a se- 
gédtanfeliigyelói állások csak ki.- részben 
csökkenthették, képtelennek bizonyult be 
tantigyünk korszerű fejlesztésére s a ma­
gyar érdekek védelmére.

Éhez a szervezeti hibához járult az 
a mostoha körülmény, hogy a liberális 
uralom első szakában, de utóbb is a po­
litikai cimboráskodást a tanügyi térre is 
átvitték, s tanfelügyelőknek olyan embe­
reket neveztek ki. a kik soha sem voltak 
népiskolai tanítók, tanügygyel sohasem 
foglalkoztak, hanem jó kortesemberek vol­
tak. a kiknek állást kellett adni. Csak 
10- 15 év óta észlelhető e tekintetben 
némi javulás, de most meg a bürokratikus 
munka valósággal agyonnyomja a tan­
felügyelők ellenőrző és irányító műkö­
dését.

A szervezeten kell ennélfogva változ­
tatni, ha a tan felügyeleti hatáskört céljá­
hoz és rendeltetéséhez képest eredmé­
nyessé akarjuk tenni. A vármegyei tan- 
le'ügyel,,ségek helyett, járási tanügyi ha­
tóságokat kell szervezni. Legyen minden 
közigazgatási járásnak külön tan lel ügye­
lő je, a kiből először is nem szabad nagy­
ságos urat csinálni, mert akkor ez drága 
mulatság lenne, és a kinek másodszor )icp- 
tanítónak kell lennie.

A járási tanfelügyelő neveztessék ki 
a szorgalmas, értelmes és kellő tapaszta­
lattal rendelkező néptanítók közül. Fize- 
tése valamivel nagyobb legyen, mint a 
tanítóé és fokozatos, hogy a járási tan- 
felügyelők sorában is helye legyen az elő­
léptetésnek, a mi a hivatalbeli ambíció 
kifejtésének szempontjából látszik szüksé­
gesnek. Hogy ezen helyi szervezetek fölé 
az egyöntetűség biztosítására kellene-e 
még egy külön vármegyei tanügyi szerve­
zetet is állítani, az már olyan részletkér­
dés, melyet csak akkor lehetne megoldani,

A tanítói kar előléptetése előtt is 
szeles lit nyílnék meg a tanfelügyeleti 
szervezetnek ilyen tágas alapra való fek­
tetése által. Pedig, ha valahol, úgy ebben 
a karban indokolt és szükséges az előlép­
tetési állások szaporítása, mert mig más 
hasonló kvalifikációval biró állásoknál fok- 
ról-fokra lehet emelkedni, sőt ezt az emel­
kedést minden pályán rövid idő múlva 
már törvények fogják biztosítani, addig 
a tanítók legnagyobb része elől az emel­
kedés el van zárva.

Az Apponvi-féíe népiskolai törvény 
a felügyeleti hatáskörre és a fegyelmi 
eljárásra nézve olyan intézkedéseket álla­
pít meg, melyeknek végrehajtása a mai 
tanfelügyelőségi szervezet keretei között 
merő lehetetlenség. írott malaszt lesz ez 
a törvén}- is, ha azzal kapcsolatosan a 
felügyeleti hatáskör újjá nem szerveztetik.

A törvényhatóságok közigazgatási bi­
zottságainak a feladata, hogy most már a 
kormány figyelmét a tanfelügyeleti szerve­
zésre hívják fel.

..Kérjük fel a képviselőnket.“ Min­
iig a tehetetlenségnek, vagy a tétlenségnek a jele 

az, ha valaki a saját erejével és a maga becsü­
letéből még oft sem tud boldogulni, a hol a bol­
doguláshoz akaratnál , - szorgalmas tevékenység­
nél más nem kívántatik. Nyitva városnál divatba 
jött az, hogy ha bármihez szükséges a kormány 
támogatásának, vagy hajlandóságának a megnye­
rése, első gondolata es szava a városi hatóságnak 
és a képviselőtestületnek : Kérjük fel a képvise­
lőnket. Ha a főgymnasium dolgáról, iparvállala­
tokról, kultúrpalotáról stb. van szó, a refrain 
mindig egy: Kérjük lel a képviselőnket. Hát 
tagadhatatlan, hogy a város ezidő szerinti képvi­
selője a legnagyobb készséggel érvényesíti nagy 
befolyását a kormánynál a város javára, de el­
végre ő sem mindenható, - az ő befolyásának is 
csak súlyt kölcsönözne az, ha vele együtt még 
mások is mozognának, első sorban azok, a kikhez 
hivatalos állásuknál lógva tartozik a város érde­
kében való kozbenjái as. Szemünk élőt van Nagy­
szombat város, mely iparvállalatot akar kapni,

írhatat lau . I\s hallottam a körüláilók megjegy­
zéseit.

Kár érte. Szegény gyermekek. Szegény jó 
anyja támasz nélkül marad. Ilyen fiatalon fog 
kelleni porlania. Még sok jót teheti volna.

Szerettein volna tiltakozni e megjegyzések 
ellen, de képtelen voltam reá. Iiettuetes helyzet 1 
Tudom, hogy csak dermedtség fogott el, de moz­
dulni, beszélni képtelen vagyok . . . Milyen ruhát 
adunk reá V folytatják felettem a tanácskozást.

Azt a fekete szalon ruhát — mondja zokogva 
édes anyám — azt úgy is szerette eietében. És 
fekete koporsót — toldja meg siránkozó fele­
ségem.

No hiszen elbántatok velem — gondoltam 
én. do még csak a szempillámat sem tudtam meg­
mozdítani . . . Hát valóban erre vagyok kárhoz­
tatva, hogy élve temetnek el ? Hisz ez rettenetes! 
Ez lehetetlen ! Tudom, hogy nem haltam meg es 
mégis kivisznek a temetőbe ... He addig csak 
magamhoz jövök valahogy — remekem én — de 
kétségbeejtő gyorsasággal ment az idő és én moz­
dulatlan maradtam. Iszonyú borzadály futott végig 
tagjaimon! Aztán tudom, mikor a koporsóba fek­
tettek es jártak hozzám részvéttel az ismerősök. 
Odajött a feleségem a gyermekeimmel, ölelgetett 
és sírt, én meg szólni nem tudtam. Ne sírjatok

de nem elégszik meg a képviselői közbenjárásai 
hanem maga is megtesz minden lehetőt az v,„ ’ 
érdekében. Hasonlókép cselekszik Nyíregyháza 
mely a kultúrpalotáért egész Szabolcs me,,vet 
megmozgatta. Nem akarjuk mondani, hogy Nykra 
is derüre-borúra deputációzzon, mert ez hiába 
való dolog, de azt igenis szükségesnek tartjuk 
hogy képviselőnket a közbenjárás nehéz tisztében 
mindazon városi és megyei tényezők támogassák 
a kiknek a város érdekeivel törődni, elsőranW 
kötelességük.

Mikent fejlesszük a magyar ipart ?
A jelen cikket vármegyénk egyik kiváló 

közgazdasági Írójától vettük, a ki ebben a sok 
szaktudással megirt közleményében uj eszméket vet 
fel, melyek az iparfejlesztés mai törekvései kö­
zött különös figyelmet érdemelnek. Egyébként áll­
jon itt maga az érdekes cikk, a mint következik:

Napról-napra látjuk, hogy az ország külön­
böző részeiben mozgalmakat indítanak a magyar 
ipartermékek pártolása és terjesztése érdekében 
és habár e mozgalmak általánosságban véve igen 
rokonszenvesek, mégse mondhatjuk el róluk, hogv 
miudezideig valami szemmel látható, lényeges ered- 
méuynyel jártak volna.

Nemcsak a köznépnek, hanem a művelt kö­
zéposztálynak legnagyobb része is csupán politikai 
agilációnak tekinti a magyar ipurp írtolás mun­
káját és nem gondol arra, hogy ez az egyedüli 
módja az anyagi megerősödésnek, a mely a füg­
getlenségnek és a szociális fejlődésnek egvetleu 
biztos alapját kepezi.

Főképen ezen indokok vezettek arra a gon­
dolatra, hogy egy teljesen új és eddig meg is­
meretlen. sőt szokatlan módját keressem a meg­
oldásnak, a mely hivatva lenne arra, hogv a 
politikai szenvedélyek kizárásával az, ország la­
kosságában lassan kint életre ébressze a higgadt 
és megfontolt gondolkodást, amely nélkül ipar, 
kereskedelem és vállalkozási kedv el sem kép­
zelhető.

A fenséges és ideális tulipán mozgalom se 
hozta meg azt az eredményt, amelyre egy kis 
optimizmussal jogosan számíthattunk volna, mert 
a nagy néprétegek nem a honi ipar megizinosí- 
tásáért, nem a nemzet anyagi jólétének emelésé­
ért állottak csatasorba, hanem inkább az idegen 
iparállamok ellen táplált gyűlölségből merítették 
a lelkesedés gyorsan lobbanó és hirtelen kialvó 
lángját Ez pedig nem elegendő az ipar nagygyá- 
tételére. Amint az izzó lávatömegből száműzve 
van a tenyészet, úgy nem hozhat termést az a

drága szeretetni, hiszen élek ! — de azt csak 
gondoltam . . . Oh irgalmas ég segíts meg ! 
Imádkoztam ... Mi lesz árva gyermekeimmel V 1 
Oh mentsetek meg!., és esetni honolt a szo­
bában ...

Aztán leszögeztek a koporsót, kivitték az 
udvarra. Hallottam a papot, a mint megkezdte a 
szomorú intonálási: Oremus pro tidelibus defuu- 
ctis . . . oh csak imádkozzatok — gondoltam én 

de az élőért, mert élek ! Képzelhetik milyen 
lelki tusát szenvedtem át, midőn a kántor szó­
rnom búcsúztatóját, anyám, feleségein, gyermekeim 
siránkozását hallottam . . .

Kivittek a temetőbe. Még mindig reméltem, 
hosiv legalább ujjam mozdulatával értésükre adom, 
hogy elek, de arra sem voltam képes. Elhangzott 
a . „íojuiescat in pace . . .* és kezdtek lebocsátani 
a sírba. Aztán elcsúszott a kötél — és én a ko­
porsómmal a fenékre zuhantam. Talán ez hozza 
vissza életképességemet . . . Még mindig semmi 
jel hozzá . . . Rémületemben hideg verejték gyön­
gyözött homlokomon. Hallottam a göröngyök ko­
pogását koporsómon. Nem tartott az két percig, 
midőn észrevettem, hogy tudóin a jobb kezem 
mutató ujját mozgatni. Remény szállott a szivembe. 
Meg talán lesz idő. És valóban. Utána megéledt 
egész jobb kezein, majd a balkezem is. Tapoga­

tózni kezdtem a fejem felett, s a valóság annál 
iszonyúbb volt! Valósággal erős deszkák voltak 
felettem. Már csak halk csákány ütést hallottam. 
Minden erőmet meg kellett feszítenem — gon­
doltam — a míg nem késő ... és lm késő lesz V... 
A zsibbadtság elmúlott. Itt az idő! Egyszerre 
felszöktem és nagyot kiáltottam.

A deszkába ütöttem a fejemet. Felébredtem. 
A kiáltásra meg a feleségem, — hogy mi baj 
ért ? . . .

Az ágy alatt találtain magam . . .

A gépkocsiról. A gépkocsi (automobil) 
fejlődésének a rugalmas abroncs (pneumatik) al­
kalmazása hatalmas lendületet adott. De a gumini- 
abroncs is csak kisebb sebességre alkalmas. 
Nagyobb sebességnél feltétlenül szükséges a leg- 
tönilós abroncs alkalmazása. Ez két részből dl : 
egy gummitömlőből és egy vastagabb, külső ha­
tásoknak jobban ellenálló burkolatból. A gu ni mi­
tömlőbe kézi szivattyúval levegőt szivattyúznak. 
Nehezebb kocsiknál vagy tömör gummiabrom sot 
alkalmaznak, vagy a gummit más rugalmas • /ér­
kezettel helyettesítik.
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sem- amelyet a ezen vedelj éktől felkorbácsolt 
• 1 ét i lélekbe vetettek : mert éjien maguk a szén- 
vedeljek ölik meg a csirában rejlő és nyugodt 
fejlődést megkövetelő életet.

I.zek a körülmények önkénytelenül is elő­
ttibe tolják azt. a gondolatot, hogy a nép leg­
jelesebb rétegeiben csakis olyformán lehet a 

;-yar ipar pártolását elérni, ha egyszersmiot 
kalmas és rokonszenves módon az iparpolitikai 

gondolkodás is akként irányíttatnék. hogy a uvu- 
v"dt fejlődés szükségessége vezesse az összes 
I-ztályok gondolkodását és a helyes irányban 

történő vezetés mutassa meg azt, hogy a magyar 
igar igenis elég erős arra, hogy egy kis jóindu­
latú támogatással megizmosodva: hatalmassá és 
teljesen kifejletté váljon.

Ezen irány elérése érdekében bátor vagyok 
szletesen, de lehetőleg tömören tervezetemet 

előadni és habár az az első pillanatra új iránya 
nagy méretei folytán bizonyos tekintetekben 

.on merésznek és nehézségekbe ütközőnek látszik.
-is kivihető volna, ha egy élelmes és az üzleti 

'diaiatok iránt érzékeny társulat erélyesen és 
buzgalommal leküzdené a minden újítás ellen fel- 
inéi ülő akadályokat.

délén munkámat a könnyebb áttekinthetés 
okáért fejezetekre osztva tárgyalom és jiedig a 
k-vetkező sorrendben :

1. Egy napilapnak az alapítása, esetleg egy 
meglévőnek a tervezet szellemben történő

restaurálása.
2. A lap tartalma.
3. A laji célja.
d. A lap terjesztésének módja.
• I. A hirdetések. A hirdetett magyar ipar­

cikkek utazók útján történő terjesztése és eladása, 
i. Egy központi mintacsarnok felállítása.

7. A rendelések foganatosítása.
A vidéken szervezendő iparpártoló egye-

nyitramegyei szemle.

-ületek
9. A vállalat belső szervezete.
10. A vállalat előrelátható haszna.
11. Költségvetési előirányzat.

Az életiskola küszöbén.
A tanév végén vagyunk. Az iskolákban min­

denütt vizsgálatok folynak, melyek befejeztével 
diulnak az iskolák kajmi. Midőn újra meg­

nyílnak a szünidő leteltével, ezer meg ezer tanuló 
ne:i. tér vissza. Az érettségi vizsgán átment ifjak, 

1 tehetség vagy tanulási kedv miatt elmaradók 
mi-y 'záma a többi gimnáziumi osztályokban, a 
p"igári s elemi iskolákat végzett tanuló sereg, 
,m‘lvet a szegénység nem enged följebb a tudo­
mányos pályán, örökre búcsút vesznek az iskola 
padjaitól. Valamennyi a pályaválasztás nagy kér­
déséhez ért, az életiskola küszöbén áll.

Nagyon fontos, mihez fog a sok ifjú, kik 
hagyták az iskolát. Fontos rájuk nézve, mert 

mindegyik kenyeret, boldogulást keres. Fontos 
m országra nézve, mert ők a nemzeti jobblét 
Eizdelmében a hadsereg ujouclétszámát képvise-

Akár magasabb állások felé indulnak, akár 
alsóbb rendű foglalkozásokhoz látnak, egyaránt 

kívánatos, hogy valamennyi oly pályát válasszon, 
H-lyre leginkább való. Jla a legutolsó helyre jut 

valamelyik, csak beváljon, derek, hasznos 
I1 igára legyen a nemzetnek

Annál kívánatosabb ez. mert a bevándorolt 
• ein túl lengése miatt, az iskolát végzett ifjúnak 

i'mely pályán, kivéve a nehezebb munkával és 
-ebb jövedelemmel összekötött foglalkozásokat, 

kemény versenyt kell folytatnia, hogy boldogul­
hasson.

A tapasztalatlan ifjút a pályaválasztásnál a 
u i-k akarata s a környezet befolyása irányítja 

'-inkább. Ezek döntenek legtöbbször az ifjú és 
nemzet ezen nagy érdeke fölött.

Nálunk azonban éjien ezekben oly hibák 
1,1 ''lkodnak e tekintetben, mik valósággal szeren- 
1 ellenségeknek mondhatók.

Azzal buzdítjuk a pályaválasztó ifjút, hogy 
"fia lépjen, mely előkelő álláshoz, kényelmes 

Jdkozáshoz, nagy jövedelmi hivatalhoz vezet.
,ek az önként is csáb erővel bird jelszavak, 

imIkkel az ifjút tekintet nélkül az ő tehetségére 
-.v hajlamára, az első olyannak Ígérkező pá-

jaia terein igyekszenek a szülők e- a körnve- 
u a legtöbbször a boldogulás helvett a züllött­

éhez juttatják ót. '
,A'ullt’ ll'u!ns ‘ölfogás ;lz már ma az élet- 
!Äerkeresi foglalkozásokat előkelő és 

nem előkelőkre osztályozni. Nem az állás hiva-
"n lT‘*lökel.ó''be ilz egyént, hanem ez a hiva­

talt es állást. Mikor a szocializmus az egvenlősé» 
gondolatát törekszik bevinni a társadalmi eleibe 
epoly badarság valamely hivatalban vagx foglal­
kozásban nagyobb előkelőséget keresni, több tisz­
teletre becsúlésre igényt tartani, mintha pl. a 
díszesebb, diágább ruha is több érteket adna az 
ein ,érnék a munkás-zubbonynál. Egv ij.aros vagv 
o dmives ki becsülettel megállja a helyét, fog­

lalkozásában több tiszteletre méltó sok nagv 
urnái, kinek születnie is csak kár volt úgy reá 
mint a társadalomra nézve. A szülő és a kör- 
njezet ne a magas polcokon és fénves rangban 
CMllogó nagy urakat mutogassa a' pályakereső 
ltjunak, mint ideálokat, hanem a hivatásuknak 
elő egyéneket, kiknek volt erős akaratuk azon 
pályára menni, melyre valók.

Csak szerencsétlen irányítás azzal csavarni 
az ifjú fejét, hogy erre vagy arra a pályára 
menjen, mert néhány év múlva abba a szeren 
esés helyzetbe jut, hogy nem kell dolgoznia. Hála 
Istennek kevés oly pálya van már. S ha a 
munka becsülete oly rohamosan emelkedik az 
emberek felfogásában, mint azt tajiasztaljuk, ak­
kor ma holnap megszűnnek e régi privilégiumok. 
A társadalom akár járja akár nem egyesek hite 
szerint, a keresztény elv alapján Ing 'berendez - 
kódúi, hogy ki nem dolgozik ne is egyek, ki nem 
dolgozik nem méltó, hogy a társadalomban he­
lyet kapjon, legkevésbbé jobb helyet. Ha pedig 
nincs kilátás munkanélküli élet pályához, akkor 
ne ámítsuk az ifjakat, hogy inkább erre, mint 
arra induljon. Ha mindenütt dolgoznia kel! in­
kább oda menjen, hol lesz kedve és képessege, 
tehetsége a dolgot végezni.

Legtöbben azonban azt óhajtják gyermekük 
számára, hogy jövedelmező pályát kaphasson el, 
hol legkönyebben s leghamaráhb jut vagyonhoz,’ 
gazdagsághoz. A zsidóság úgylátszik kizárólag 
ezen szempont szerint választ pályákat. S csak 
kényszerűség folytán választ más pályát. Ezt 
bizonyítja a múlt számban ajánlott munka 
Veszprémyuek a zsidók statisztikája című műve. 
Csakhogy inig az élelmes zsidó valóban ily pá­
lyát tud választani fiának, addig a keresztény 
bakot lő a választásnál. T. i. itt sem tekint 
arra, hogy kinek mily hivatása vau és kejiessége.

S inig a zsidó kézben minden pénzzé válik, 
sok keresztény a legkedvezőbb viszonyok, minden 
támogatás és protekció mellett sem tud zöld 
ágra vergődni.

A sok keserű tapasztalat mit ezer és ezer 
züllött egyén szerzett s miből még többre van 
kilátás a jövőben, komolyan inti a szülőt és a 
környezetet, hogy gyermekének pályaválasztásánál 
egyedül a képesség és hajlam, tehát a hivatás 
szerint döntsön Az előkelőség hajhászása csaló­
dáshoz vezető hiúság. A dologtalanság szégyen • 
letes ambíció. A jóvedelmezőseg nem kárhoztat­
ható motívum, de okkal, móddal kell eljárni. Ne 
csak ott keressünk jövedelmezőséget, hol nagy 
fizetésű állami vagy megyei hivatalokat látunk, 
hanem az ipar es kereskedelem terén is mik 
sok ifjú számára kincses bányák lehetnének.

3
A nyitrni nngyobb papnevelő­

intézet Magyar Egyházirodalmi Iskolája múlt 
vasárnap, tolyo hó lli-án tartotta évzáró gyűlését. 
A nyitraegyházmegyei növendék jiapságnak ez a 
magas szintájou álló önkéjiző köre a lefolyt iskolai 
évben élénk s túlnyomóan szociális jellegű iro­
dalmi t-s szónoklati tevékenységet fejtett ki. Az 
Iskola igazgatója az év folyamán előadásokat tar­
tott a munkás biztosításról, a cselédtörvéuv, jiatro- 
uageok es munkáslakásokról. A tagok" részint 
jialvatételek, részint tagsági dolgozatok alakjában 
értekezéseket dolgoztak ki a földin Ívelő es naji- 
számos nép anyagi helyzeterői. a fogyasztási szö­
vetkezetek és munkásegyesületekről. Felölelték 
ezenkívül a dogmatika, egyháztörténetem, szent- 
irást adomány es hitbuzgalmi irodalom körét. 
Folyóiratokra es könyvtárának gyarapítására az 
Iskola 1 ;>8 koronát fordított, de ezt az összeget 
többszörösen meghaladja az ajándékba kapott 
könyvek es folyóiratok érteke. A kiadásokhoz 
adományaikkal hozzájárultak Czeizel Gábor. Vág- 
uer József 20—20 kor., Kondor István. Mittuch 
József, Jurácsek István 4—4 kor. Csetfalvay Ala­
dár 2 kor. Nagy érdeklődést keltett az évzáró 
gyűlésen a pályázatok eredményének kihirdetése. 
Minden dolgozat sikerült, ámbár némely tételnél 
a mérkőző erők egyformasága folytán szükségessé 
vált a pályadíj megoszlása. I’ályadijak fejetlen ki­
osztott 9 drb. cs. kir. arany és több értékes 
könyv. A díjakat a pajinevelőintézet elöljárói 
adtak össze. Az Iskola régi, bőkezű mecénása dr. 
Csippék Sándor ajiátkanouok, mint minden évben, 
úgy ezidén is 40 korona jutalomdíjat adományo­
zott. melyet a két legszorgalmasabb tag Chmie- 
lovszky László eluök és Stevula Márton jegvzó 
kaptak. Az évzáró gyűlés után nyomban a jövő 
évre szóló tisztújítás ejtetett meg.

A FMKE elnökévé a folyó hó 20-ikáu 
megtartott igazgató választmányi gyűlés Báró 
Forster Gyula körösi nagybirtokost és a Törté­
neti Műemlékek < Irszágos "Bizottságának elnökét 
szemelte ki. egyhangú megállapodással. Ha Fors­
ter báró a jelöltséget elfogadja, a FMKE egy 
olyan elnököt kaji, a kinek nagy műveltsége, 
finom lelkülete, független vagyoni helyzete, széles 
körű összeköttetései, politikailag érintetlen, tiszta 
múltja reméllni engedik, hogy a sikerek révébe 
fogja vezetni az egyesület működését. Hálára 
kötelezné az érdemes férfiú a Felvidék társadal­
mát, ha nagy elfoglaltsága ellenére is, a közóhaj­
nak engedve, a fontos tisztségre ismert áldozat- 
készségével vállalkoznék.

’

Újdonságok.
Kanonok! kinevezések. A király a 

vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére 
a nagyszombati társaskojitalanban dr. Halmos 
Ignác éneklő kanonoknak az olvasó, Lováky Antal 
őrknHonoknak az éneklő, Weisz Ferenc idő^b 
kanonoknak az örkanonokságra való fokozatos 
előléptetését- jóváhagyván, az ekként megüresedő 
ifjabb kanonokságot Herényi József körösi esjieres 
plébánosnak adományozta, továbbá Drojipa .József 
besztercebányai katli. főgymn. vallás tanárt es 
Cserei Emil turócszenfmártoni esperes jdebáuost 
a besztercebányai székeskáptalan tiszteletbeli ka- 
nonokjaivá kinevezte.

Érsekújvár uj plébánosa. Vaszarv 
Kolos bíboros, hercegjiriniás mint kegyúr Érsek­
újvár plébánosává Lrhardt Viktor karáncssági 
esjieres plébánost nevezte ki.

Kinevezés. A kultuszminiszter Kosztka 
Mihály trcncséuvármegyi i VIII. tíz. osztályú kir. 
tanfelügyelőt a VII. fizetési osztály 3-ik fokoza­
tába nevezte ki.

Uj pénzügy igazgató A király Kovát s 
Sándor jieuzügyi tanácsos, nagy'oecskereki jienz- 
ügyigazgató helyettest, jelenlegi hetedik fizetési 
osztályában való meghagyása mellett, aranvos- 
maróti jiénzügyigazgatóvá nevezte ki.

A nyitrai kath kör jún. 29 iki mulat­
ságát rendező bizottság küldöttsége múlt vasár- 
naji tisztelgett Boule Imre jiüsjiők úrnál, a kinek 
egy tiszteletbeli jegyet adott át A küldöttség tag­
jai voltak Kubinyi Endre, (limielovszky József, 
ilr. Oszu-zko Sándor, Bias Ferenc. A jiüsjiők űr 
szokott szívélyességével fogadta a küldöttséget, 
mely azután a kájitalan tagjainál tett látogatást.

Ragalmazási por. A „Nyitni“ című 
krajcáros újság egy cikksorozatban a uvitrai 
Ijiarbankról azt irta, hogy a Singer-úgyhől kifo­
lyólag (Singer Zsigmond íajiásgyarmathi bérlő és 
nagylapási birtokos ez évi januárban mintegy 
300,000 korona adósság hátrahagyásával meg­
szökött, sokakat, ezek között a nyitrai Iparban­
kot is jelentékeny összeg erejéig megkárosítva) 
a kincstárnak bélyegcsonki tás révén ISO korona 
kárt okozott, a miért most a banknak 9000 kor. 
büntetést kell fizetnie. Továbbá azt is írja az 
említett laj>, hogy a bank Singer hitelezője és 
váltókezesével, dr. Kiinger bmiajiesti fogorvossal 
a Singer által hátrahagyott adósságra nezve ki­
egyezett. Kérdi tehát a banktól, hogy menuvit 
engedett a tőkéből, hány évi kamat mentességet ? 
Meggyanúsítja végre a bank igazgatóságát, mintha 
a Singer-féle kölcsön megkötésénél jogtalan hasz­
not szerzett volna, s még egész sereg váddal 
hozakodik elő. Ezen közlemények miatt mint 
értesülünk, az Ijmrliank a „Nyitra“ ellen rágal­
mazás! jtert indított.

Adókivetési munkálni. A nvitra 
járás részére kiküldött adókivetési bizottság f. 
hó 2J-en kezdi meg munkáját a városháza nagy­
termében llolein i Ferenc elnöklete alatt. A bi­
zottság tagjai a kincstár részéről Tóm bor Kornél 
és Salvemly Lipót, a vármegyei törvényhatóság 
részéről Freissberger Viktor e"s Czobor Béla.



•iZ
■mm

------i

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Konkurzus A nyitrai püsköki ki^elih 
és nagyobb papnevelő-intézetbe való felvétel I. 
e. ju.iu' lm I -én történik. Azon ifjak, kik a 
giniu. 4.. 5. 7. osztályát elvégezték, vagy az
erettseji viz-jálntot sikerrel kiáltották, kereszt­
levéllel, bérrnálási e< iskolai bizonyít vány nyal 
ellátva f. lm 30 áu délelőtt az Egyházmegyei 
Irodában jelentkezzenek. A felvételi vizsgálat 
juliit' 1 en d.-e. ugyanott fog megtartatni. Akik 
a leutemlitett két napon ingyen ellátásra számot 
tartanak, forduljanak előzetesen eziránt a kisebb 
papnevelő-intézet Igazgatóságához.

Értekezlet F M K E. jubileuma 
üttyeben A F. M. k E. huszonötéves juhi* 
leuiuának elökes/itese céljából t. hó 10-én a vár­
megyeház nagytermében népes értekezlet tarta­
tott. melyen az ünnepet rendező bizottság alakult 
meg. A bizottság elnökévé Turchányi Ödön alis­
pán. jegyzőjévé Ötvös Béla, vm. aljegyző válasz­
tatott meg. Az ünnepély részleteinek rendezésé­
vel albizottságok bízattak meg.

Érettségi vizsgálat. A uyitrai r. katli. 
főgimnáziumban az érettségi vizsgálat a követ­
kező eredmény nyel járt. Jelesen érettek: Matisz 
László, Ötvös Jenő, Viaszaihy István. Jól érettek: 
lilunár Ferenc, Burg Jenő, <4a 1 ló Simon, Gutt- 
mann Géza, Hu lay Gyula, Kianicska Gáspár, 
Lang Ignác. Marti-- Z-iginoud, líibárik Ferenc, 
Szlugeuy Sebestyén, Weisz Viktor. Érettek: 
Augusztiu Alajos, Brestyenszky István, Eisler 
Marcell, Fratrits József. Ketnpny György, Ham­
mel Jenő, Laktis l’ál, Letnberger Sámuel, Mar­
sz ina Alajos. I'alásthv Dezső, Pólyák Jenő, íiaácz 
Gyula, Ravasz Győző, Ribárik Győző, Töreky 
Aladár. Ugrón Ákos, Yenem Lajos, Zechmeister 
Antal, Zeliuka Elemér, Zlan al István. A bizott­
ság a szeptemberi javító vizsgalatra öt. jelöltet 
utasított.

A nyitrai knth legény egy estilet
kitüntetést nyert tagjainak maga az egyesület 
elnöke, dr. Batthyány Vilmos gr. koadj. püspök 
úr ő méltósága fogja ünnepélyesen átadni az ér­
meket es okiratokat, még pedig szombaton (szt. 
Peter és Pál napja) délután pontbaji fél 4 órakor 
a iegen_\ egyesületi házban. Utána kirándulás a 
zobori Toiíel-kertbe, hol az egylet zártkörű nyári 
mulatságot rendez. Lesz tekepálya-verseny : igen 
mulatságos 1 felvonásos színjáték : „Lengyel szö­
kevények : es este fel nyolckor nyeremény-sors­
játék, melyben minden vendég részt vesz meg­
számozott belépőjegyével. Belépőjegyeket, melyek 
tehát sorsjegyek is egyúttal, előre lehet váltani 
az egyesületi házban délután 4 óráig.

Hitelszövetkezet. A uyitrai kér. muu- 
kásegyes ulet ben létesítendő kér. szociális önse­
gélyző hitelszövetkezet ma d. e. 11 órakor tartja 
az egyesület nagytermében alakuló gyűlését, 
melyre a t. érdeklődők szives figyelmét ismételten 
felhívom. Szteszkal József.

A F M K E és a P M. K. E A
csorbatói közgyűlés meghízta az elnökséget, hogy 
a Pozsonyi Magyar Közművelődési Egyesületet 
igyekezzék a F. Ál. K. E.-liez való csatlakozásra 
reáhirui. Az elnökség megbízásából Clair Vilmos 
főtitkár ez ügyben tárgyalt is Pozsonyban Bittó 
Dénes dr. főispánnal, a P. Al. K. E. ügyvezető 
elnökével, a ki azonban kijelentette, hogy az egye­
sülés terve egyáltalában kivihetetlen, mert a P.
M. K. E mai önállóságáról nem hajlandó le­
mondani.

A nyitrai ingyentej érdekében dr. 
íhuróczy Károly kir. tanácsos, vmegyei főorvos 
úr a következő sorokat teszi közzé.

„A Nyitrán megtartott gyermeknap iránt — a 
közönség részéről mutatkozó — nagy érdeklődés 
és főként e napnak financiális eredménye, ismét 
feines bizonyítékát szolgáltatta annak, hogy vá­
rosunk közönségében az emberszeretet lángja ki 
nem aludott s hogy azt, a szenvedő embertársak 
gyámolitására szánt adományaival szívesen éleszti 
és táplálja is.

Minden emberbarátnak szive örömmel dob­
ban nieg a könyörületesség ilynemű megnyilatko­
zásainál s bizonnyal nem is jegyeznénk fel ezt 
külön hangsúlyozottan, ha ennek" egy nem szük­
ség-zent következményét, de mégis beállott hátrá­
nyát nem lettünk volna kénytelenek fájdalmasan 
tapasztalni.

A gyermeknap alkalmával a jótékonyság 
oltárára szánt adományok bizonnyal sok kön vet 
szárítanak fel az országos gyermekvédő liga vé­
dencénél. de sajnos, mintha közönségünk részvéte 
és áldozatkészsége az e napon hozott áldozatokkal 
kimerült volna s megvonta érdeklődését a szükebb 
körében uralkodó nyomortól és szenvedéstől.

Legalább erre enged következtetni az a 
szomorú tapasztalat, hogy „a uyitrai ingyen tej“,

közönségünknek ezen eddig oly nagy áldozatkész­
séggel támogatott kedvence, a gyermeknap letelte 
óta kön vöradomáiiy ok ha u alig részesül. Csupán 
Yincze Károly Nagy-Mindről > kor.. Dr. Kaiser 
Ignác O-Túráról 5 kor., a uyitrai gyinu. ifjúság 
Morvát Sándor főigazgató úr közvetítésével 8 kor. 
2U fill, és Hamburger Gyuiaue Nyitva 4 koroná­
val járultak hozzá az intézmény fenntartásához. 
Ezen hálás köszönettel vett adományokon kívül 
segely nem érkezett é- az ingyentej intézmény 
további sorsa a legnagyobb válság előtt áll.

Kérem a jólelkű emberbarátokat, ne hagyják 
ezt az intézményt, mely a részvétre leginkább 
rászoruló kisdedek nyomorán van hivatva enyhí­
teni es a mely a nemes emberbarátok áldozat­
készségét dicsérve oly szép fejlődésnek indult, 
elpusztulni, hanem támogassák azt eddig is ta­
pasztalt bőkezűségükkel és adományukkal, melyet 
hálásan fogad Dr. Thuróczy Károly Nyitrán“.

Ikrényi József működése A nagy- 
szombati kanonokká kinevezett körösi plébános 
úr üdvös működéséről a következő adatokat 
vettük :

1895. április 5-én megalapította a hitelszö­
vetkezetet, mely ma Nyitramegye legerősebb for­
galmú és legjobban vezetett hitelszövetkezete. A 
takarékosság érzékének fejlesztése legeklatáusabb 
bizonysága a körösi hitelszövetkezet naponkénti 
fejlődése es virágzása. A szellemi fejlődés emelé­
sére 1904. nov. 20-án „Katii. kör“-t létesített, 
melynek irányítására es vezetésére mint elnök 
folyt he. Lankadatlan, soha el nem eruyedó munka- 
kedvvel és bámulatos kitartással haladt célja felé 
Es elérte kitűzött célját 43 évi körösi működé­
sével. mert ma, midőn () felsége a király legma­
gasabb kegye is méltányolta a nép ezreinek földi 
és ölök boldogulásáért kifejtett fáradozását, egy 
minden tekintetben jól rendezett plébániát adhat 
át utódjának. De nemcsak plébániájának szűk 
határai közt érezhető áldásos működésének nyoma; 
kiterjed egy egész esperesi kerületre, hol mint a 
kerület papjainak teje soha meg nem szűnt buz­
dításaival, ha kellett, intelmeivel serkenteni kar­
társait. a fokozott munkálkodásra. Mint kerületi 
tanfelügyelő, a tanítók őszinte igaz barátja volt. 
Soha egy zokszó nem hallatszott a tanítók ajká­
ról az ó legjobb atyai barát jók ellen. Jcszive a 
szükségben szenvedők előtt soha nem volt elzárva, 
de ebben is, mint egész életében alkalmazkodott 
az írás szavaihoz, soha nem tudta a jobb kéz, 
amit a bal cselekszik, pedig jótékony célokra ezre­
ket és ezreket áldozott. Mindenképen érdemes 
férfiút ért tehát a királyi kegy. 50 éves papsá­
gának évfordulóján, mit most július 27-én ünne­
pel, a legszebb gratuláció e kitüntetés.

Rnjzkiállitás. Az iparos tanulók rajzai 
a belvárosi rk. népiskola V. oszt. tartermében e 
hó végéig ki lesznek állítva. A megtekintésre 
méltó csinos rajzokat az érdeklődők figyelmébe 
melegen ajánljuk.

Egyházmegyei szociális szerve­
zet. A szociális mozgalom figyelmes szemlélői 
előtt ismeretes, hogy az nem csak a megélhetés 
bajaival küzdő munkásnép érdeke, hanem a jövő 
két uralkodó pártjának az alakulása, nulyek nem­
sokára minden téren szemben fognak állni. A kér. 
szocialista s a szociáldemokrata pártok fognak 
nálunk is főszerepet játszani a közel jövőben ugv 
a politikai, mint a társadalmi kérdésekben. Csa­
táiktól függ, keresztény marad-e Magyarország 
vagy sem. Nagyon is érthető s nem dicsérhető 
eléggé, ha a tő és alsó papság mindinkább részt- 
vesz a szociális tevékenységben. E tekintetben 
követésre méltó példát nyújt a győri egvházme- 
gje hói Dr. Széchényi Miklós megyés püspök 
o na tál mazásával Dr. Giessweiu Sándor a kér. 

szoc. szövetség vezére egyházmegyéi központi 
szociális szervezet megalakításán fáradozik. A 
szervezet, mely a jun. 25-én tartandó értekezlet 
után meg is alakul, legjobb eszköznek Ígérkezik 
avra, hogy a kér. szocializmust a legszélesebb 
korben elterjeszsze.

Becsületsértésért elitélve. A nvitrai 
haladók lapjában, a néhány hónap előtt megszűnt 
Nyitramegyei Ellenőrben a múlt nyáron egy be­
cse let sértési közlemény jelent meg 1 laverin József 
ersekújvári káplán ellen. A közleményt az Érsek­
újvár és Vidéké című ersekujvári hetilap is át­
vette. E miatt a megsértett káplán becsületsértési 
peit indított Fajtli l-’ülöp a Xyitramegvei Ellenőr 
es Vadász Ferenc az Érsekújvár és Vidéke szer­
kesztője ellen. A nyitrai kir. törvényszék a pert 

• hó l.-éu tárgyalta. A vádló ügyvédje dr. Kovád 
1 ál orsz. képviselő volt, míg a védelmet Vadász 
Ferenc részéről dr. Leilei Jenő látta el, Fajtli 
rulop vádlott védő nélkül jelent meg. A vád és 
védelem meghallgatása után a törvényszék Vadász

Ferencet és Fajtli Fulöpöt nyomtatvány utj,
elkövetett becsületsértés vétségében bűnösöknek 
mondotta ki. s Faithot 100 K. fő és 40 kor,) 
mellékbüntetésre, behajthatatlanság esetén 7 lv'la 
fogházra, Vadászt 50 kor. lő és 20 kor. mellek' 
büntetésre, behajthatatlanság esetén 4 „api ei‘ 
zárásra ítélte. Ezenkívül vádlottak kötelesek d, 
ítéletet annak jogerőre való emelkedése nt.ui az 
„Érsekújvár és Vidéke“ cimü lapban közzétenni 
s a fómagánvádlóuak 100 K. költséget fizetni

Gimnáziumi jnniális. Az érsek újvári 
községi katli. főgimnázium ifjúsága sikerült műi 
Alist rendezett a városligetben. Az egész város 
künn volt a berekben, hogy részt vegyen a fiatal 
ság mulatságában, melynek fénypontja volt » 
Marák Imre tanár által rendezett társasebéd A 
vidám hangulatot lelkesedéssé fokozták az ebéden 
elhangzott szép tósztok. Felköszöntőket mondtak 
Marák Imre tanár, Miklósivá Aladár polgármester 
Minta Ferenc, dr. Rabár Endre közjegyző és má­
sok. A mulatságot, melynek kellemes idő kedve­
zett, táncvigalom fejezte be.

Ügyvédi gyakorlattól eltiltott 
tiszti ügyész. Mars vármegye törvényhatóság 
közgyűlése a vármegyei tiszti főügyészt az ügy­
védi magángyakorlat üzésétől az 1908. évtől kez- 
dödőleg eltiltotta. Ez a határozat abban a körül­
ményben bírja indokát, hogy a vármegyei t. fő­
ügyész, akit fizetés tekintetében az 904. X 
törvénycikk a VII. fizetési osztályba sorozott 
rendes vármegyei tisztviselő, akire "az inlom páti', 
bilitás a mellékfoglalkozás tekintetében kiterjed.

Uj tanítónő. A Ny itrapereszlénv ben 
megüresedett tanítónői állásra f. hó 15-én tizen­
nyolc pályázó közül Jelenfy Stefánia oki. tanítónő 
választatott meg.

Kitüntetett tanító. A vágbesztercei 
r. katli. iskolánál működő Klika Lajos kántor- 
tauitót, aki a püspök úr őexcellenciája részéről 
már néhány évvel ezelőtt könyvjutalomban, a 
E. M, K. E. részéről pedig díszoklevéllel történt 
elismerésben részesült; kiváló eredményes mun­
kásságáért a vall. és közokt. miniszter tüntette 
ki a legújabban elismerő oklevéllel és 100 korona 
jutalommal. Kosztka Mihály kir. tanfelügyelő í. 
hó 15 én a vizsgák után az egy begy ült közönség 
és a tantestület jelenlétében adta át a jutalmat 
szép szavak kíséretében, melyekre a kitüntetett 
meghatva válaszolt s ígérte," hogy a reábizott 
gyermekeket továbbra is az Isten és a haza­
szeretetében fogja nevelni. Végre Pálfy Pál isk. 
einök a tantestületet a tanfelügyelő szives jóaka­
ratába ajánlotta.

Megbüntetett tüntető. A nvitrai ke­
resztény muukásegyesületnek múlt évi november 
elején tartott közgyűlését egy Srank Ferenc nevű 
kőmives-segéd minden áron meg akarta zavarni, 
különösen a szónokok beszéde alatt izetleukedett, 
akiknek szavát lármájával elnyomni törekedett.
A nyitrai rendőrkapitány Srankőt csendzavarásert 
5 kor. jiéuzbüntetesre ítélte, az alispán azonban, 
aki Srank tüntetésében nem csak a cseudzavarás, 
hanem a szólásszabadság megtámadásának a té­
nyét is fenforogni látta a büntetést 30 koronára 
emelte lel, s ezt az Ítéletet a belügyminiszter 
jóváhagyta.

Nem kell óvoda. A F. M. K. E. elnök­
sége tudvalevőleg tárgyalásokat folytatott Radosua 
közseggel, egy uj óvoda állítása, illetőleg a nagv- 
rippényi beszüntetett óvodának oda való áthelye­
zése iránt. Miután ezen tárgyalások eredményre 
nem vezettek, az elnökség a régi bodoki járás 
következő községeinek ajánlotta föl az óvodát: 
Assakürt, Modok, Csekej, Csennend, Egerszeg, 
Koros, Jác, Kis \ icsáp, Lakács, Lovászi-Szomor- 
talu, I'rasic, Nyitrapereszlény, Sissó, Sárfő, Er­
mine. Eddig Assakürt, Cabaj, Csermend, Eger- 
szeg, Nyitrapereszlény, Sissó és Sárfő községek 
nyilatkoztak. Mindannyian megköszönik az egye­
sület figyelmét, de a mai viszonyok mellett nem 
kérik az óvoda fölállítását. Ez csak azt bizonyítja, 
bogy községeink túlon-túl meg vaunak terhelve 
állami és községi szolgaitatásokkal, s így nem 
csoda, ha újabb terhektől irtóznak.

„Miért kap a róm. katli. tanító 
feSy®lmit“ cím alatt a Vágvölgyi Lap ez évi 
Junius 1 ti-iki számában az óbesztercei plébániához 
tartozó Radoska község róni. kath. tanítója, úgy 
a saját ügyéről, mint Mlaha Antal ó-besztercei 
káplánról a valósággal homlokegyenest ellenkező 
állításokat tett közzé. A káplánt többi közt arról 
vádolja, hogy a magyar nyelv tanítása és hasz­
nálatával szemben ellenséges állást foglalt el. s 
a tanítóval szemben tanúsított egész magavisele- 
tére, úgyszintén az ellene tett feljelentésre, ez 
utóbbinak hazafias érzülete és működése, mely a 
káplán szemében szálka volt, szolgáltatott okot.
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Biaha káplán ezeket az állításokat egy hozzánk 
küldött nyilatkozatában koholmányoknak jelenti 
ki. * egyszerűen utal a folyamatban levő fegyelmi 
eljárásra, mely fel fogja deríteni a valódi tény 
állast, s akkor majd az is ki fog tűnni houv 
miért kap egy kath. tanító fegyelmit ? ’ 1

A magyarországi munkások rok­
kant- es nyugdíj egyletének nagvsurá- 
nyi fiókpénztára 1907. június hó 29-én, kedve­
zőtlen idő esetén ugyanazon hó 30 án Nagy-uránv- 
Isin a Polgári kör kerthelyiségében tombolával 
dijtekézéssel. tűzijátékkal és tánccal egybekötött 
nyári mulatságot rendez. Kezdete délután 4 óra­
kor, belépti dij 1 kor. A tiszta jövedelem a na«y- 
surányi fiók külön alapjának gyarapítására tor- 
dittatik.

Nepmentő parlamenti mozgalom
Lapunk múlt számában már megemlékeztünk 
áriul a nagy fontosságú mozgalomról, melyet a 
parlamentnek az átmeneti korszak alatt is mara­
dandó népjóléti intézményeket alkotni akaró tag­
jai indítottak. Közöltük is a nvitrai választó­
kerület képviselőjének Merev Lajosnak a küembe-

jogviszonyainak rendezését célzó indítványát. 
Mercy társainak az indítványai szintén megér­
demlik. hogy azokat az ország közönsége a le«, 
szelesebb körökben is megismerje, s azért 'közre­
adjuk azokat, a mint következnek.

Dr Nagy Emil indítványa /indítványozom 
I.'iiflja ki ii képviselőház, hogy utasítja a kor- 
náint, hogy a közterhek igazságosabb elosz- 
ra-.it célzó törvényjavaslatait sürgősen terjessze 
a Ház ele és pedig különösen a kataszteri 
iiccslesi osztályokban észlelhető anomáliákra, 
a ti. oszt. kér. adóra, az örökösödési átíratás! 
illetéknél, a bekebelezett lelet figyelembe vételére 
a III. oszt. kér. adó a valóságnak megfelelőbb 
kivetesere es az eddig adózatlan jövedelmekből 
vlöknek a közteherviselésbe bevonása, az adó- 
rendszer progresszív alapon és az általános 
jövedelmi adó elve szerinti átalakítása s az 
v11 aIJó puszták községi fel adómentességének 
eltörlésére vonatkozólag.

Eitner Zsigmondi és Csizmazia Emire in- 
hitványa: Tekintettel arra, hogy az 1884. XVII.

I,^z ipartörvény) több mint 20 éves tapasz­
that szerint nem mutatkozott alkalmasnak a 
K isi par fellendítésére, sőt napról-napra hanyatlik • 
yuiutettel továbbá arra, hogy e hanyatlásnak 

oka főleg a jelzett törvénynek többrendbeli 
Ik-ivtelen rendelkezéseiben es hiányaiban rejlik 
- különösen abban, hogy az iparűzést megillető

a jelenleginél szigorúbb képesítéshez kötve 
ti.lies s a kisipar a tisztességtelen verseny 
továbbá a külföldi nagyipar selejtes áruinak 
vtn-euye eilen kellő védelmet nem nyer, a kép 

'■'"luíz utasítja a kereskedelmi minisztert,
az érintett helytelen rendelkezéseket or- 

xo-ló^és a hiányokat pótló uj ipartörvényről 
'Xuló javaslatot szakszerű véleményezés kikérése 
m.iii, mielőbb terjessze a képviselőház elé. —
11 1 -sou oda, hogy a kisipar minél előbb anyag- 
"-szerzési, elárusító- és hitelszövetkezetek lé- 

fe-itése által az egyesülésben rejlő erőt meg 
nyerje; a kis ipar a katonai és állami köz- 
szallitásokban az eddiginél nagyobb mértékben 
reszesi[.tessék és a szerződések kötése alkal­
mával a szállítások a kisiparosok részére ne 
eu\ évre, hanem hosszabb időre biztosíttassanak.

Okolicsányi László indítványa: Utasítja 
a képviselőház a kormányt, hogy terjesszen 
eiő törvényjavaslatot az iránt: hogy eladásra 
*nmlö mezőgazgasági birtokok az állam által 
megvásároltassanak azon czélból, hogy azok 
megbízható telepeseknek kis- és középbirtokokra 
V'Ztva, mint járadék-birtokok adassanak el oly 
pénzügyi megoldás mellett, hogy e telepítések 

" I képesek legyenek és oly jogi elvek szerint, 
melyek egyrészt a telepescsaládok feutnaradását 
'miositják, másrészt a telepes birtokoknak 
mökösödés következtében való eldarabolását 
kizárják.

Ugyanazon törvényjavaslatban történjék 
intézkedés aziránt is, hogy oly települők, akik 
umyi vagyon fölött sem rendelkeznek, amennyi

járadék-birtok megszerzéséhez szükséges, 
""sszülejáratú haszonbérieteket kapjanak, a 
melyeknél az évi haszonbér akként állapítandó 
meg, hogy abban a vételár törlesztése is ben- 
!l|glaltatván, a haszonbérnek bizonyos hosszú 
ld"ü át való fizetése által a települők a tulaj- 
d'injogot megszerezhessék.

Ugyanezen elv alapján létesitessenek ltosz- 
•zulejáratú haszon bérleteket oly kis és közép- 
'irtokosok részére is, akik birtokukat annak 

jl|lterheltsége miatt megtartani es okszerűen 
kezelni nem képesek, s azokat az államnak 
megvételre azon célból ajánlják fel, hogy ugyau-

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

azon birtok nekik az előbb említett vételár
hudesztesse! egybekötött haszonbérletként adas-

Baross János indítványa. 1. Ha állami 
alapítványi, vagy bármi közjavak eladásra
Ä ,.ez,ek ti,só S0lllil“ községek vagy 

kői íj v ék boli kisgazdák numVő i adassanak el. 8 munkások részére

melyek" ,nQll|Z|ántUlÍ .sikvidéki hitbizomáuyok, 
melyek ma főleg nagyktterjedesü mezőgazdasági 
tömböket kötnek le es Így a parasztság tér esz 
aip eset akailalyozzák, holott az erdóvidékekeu 
an> ,xan hitbizomány, — a perifériákra föle-
séuekyiát% i,dekÍ erdöbirtok°kra helyeztesd 
«oL-k ,tol-yamat megkönuvitése vegett a 
_zükseghez kepest állami erdóbirtokokkal is 
kicseréltessenek. Az Így felszabaduló hitbizo-
•zelH- le,rUetC<k, egy állami telepítési akczió 
zelj.ma használtassanak fel az Okolicsányi-iu- 

ditvány értelmében. J
■1. A hitbizományi intézmény jogi része 

is a modern követelményeknek megfelelően 
olyképp reformáltassék, hogy az ezentúl ne

n1meíSég l,riviieeiuma és ne legyen 
alap! ható oly Intbizomány, amelvben a szán- 
tófold területe 1000 holdnál nagyóbb. Továbbá 
a hitbtzományi birtokon hozadéki értékében a 
toblu azonosfokú vérrokon is legalább bizonyos 

,a! , - ran. örököljön, úgy ezen örököstársak 
kielégítésére, az érték bizonyos hányadáig a 
hitbizomáuyok megterhelhetők legyenek és hogy 
mindenkori haszonélvező az utódot személyes 
leszármazó! közül szabadon maga jelölheti ki.

4. Földbirtokot ezentúl csak magyar állam­
polgár vehessen meg. Amely birtokos pedig 
nem lakik az országban, hacsak nincsen külső 
állami szolgálatban, a rendes állami adó két­
szeresét fizesse.

5

Reformátusok az iskolák álla­
mosítása ellen. Mindig megfoghatatlannak 
tartottuk, hogy a magyar reformátusok, a kiknél 
a hitéleti tevékenység még inkább rá van utalva 
az iskolára, mint a katholikusoknál, az iskolák 
államosításának kérdésében egy követ fújnak a 
zsidókkal. Ez utóbbiak, hogy miért lármáznak az 
államosításért, az nyilvánvaló. Először is a zsidók 
középiskolákat egyáltalában nem tartanak fenn, 
főiskolát pedig mindössze kettőt, az országos rabbi- 
képzőt és az orsz. izr. tanítóképzőintézetet, hogy 
tehát ezt az erősen ellenők szóló adatot ne le 
liessen a szemökre hányni, ismert modorukkal 
államosítás után kiabálnak, a tnelv révén elemi 
iskoláiknak a terhét is szépen az állam nyakába 
varruák. Másodszor ők az államosítást alkalmas­
nak tartják az ország keresztény jellegének gyen­
gítésére, s ebben a felfogásukban igazság rejlik. 
De annál csodálatosabb, hogy az ország keresz­
tény felekezetűi az iskolák hitvallásos jellege ellen 
indított hajszában a’zsidók bajnoktársaivá csaptak 
fel. Most végre mintha lassan megnyílna a pro­
testánsok szeme, s mintha józanabb felfogás kez­
dené irányítani felekezeti érdekeik politikáját. A 
budapesti hitközségi tanács ugyanis legutóbbi 
gyűlésén egyhangúlag a következő határozati 
javaslatot fogadta el .-

„A budapesti egyháztanács mély mrydöl,ke­
néssel tapasztalja, hogy a hazai reformátusságban 
kiváló állást elfoglaló egyenek, kik „egyháziunk 
nak is tagjai, a felekezeti iskolák államosítása 
mellett emelnek szót, sőt ez irányban agitációt i 
fejtenek ki. Miután a hazai reformátusság min­
denütt talajt veszített a múltban s előre látható­
lag teljesen megfogy és megsemmisül ott, ahol 
iskoláit, az „egyház“ veteményes kertjeit elve­
szíti, az ily irányú mozgalmat kárhoztatja s az 
igyházkerülethez felterjesztést tesz az ily gondol­

kodás és cselekedet lábrakapása ellen ; megkér­
vén az egyházkerületet a maga hatáskörében oly 
intézkedések megtételére, melyek a hazai refor- 
mátusságra s n magyar alkotmányosságra egyaránt 
veszélyes tendenciák leküzdésére alkalmatosak. ‘

Második vágány a zsolna-oderbergi 
vonalon. A kassa—oderbergi va<út igazgató­
sága a. zsolna—oderbergi vonalon második vágány 
építését tervezi, hogy a megnövekedett forgalmat 
akadálytalanul lebonyolíthassa. A vasút forgalma 
nemcsak a második vágány kiegészítését teszi 
szükségessé, hanem uj mozdonyok beszerzését s 
néhány uj állomásnak a kiépítését Is. Az építke­
zést nem sokára megkezdik, s őszig be is fejezik.

Hajsza egy póstakiadónfi ellen.
cím alatt a nemrégiben mi is foglalkoztunk a 

koros! póstakiadónő rágalmazóival, kik annak ide­
jűn a pozsonyi kir. törvényszék által elitéltettek. 
Mint megjegyeztük, az elítéltek felebbezést nyúj­
tottak be a kir. Ítélőtáblához, mely június 8-án 
tárgyalta az ügyet. A vádat Kray István kir. fő­

ügyész képviselte Stelezer Ilona körösi posta- és 
távirda-kiadónő rágalmazóival szemben, kiknek 
három ügyvedük volt. A védő ügyvédek mind a 
kiválasztott nép közül valók voltak, úgyszintén a 
> rágalmazó közül 7 szintén. A kir. tábla Epstein 
Alfréd büntetését 4 napra szállította le és pénz- 
trságia, Mészáros Lajos s. jegyző fogházbüntetését 

pedig egy hetre szállította le. Grim Dezső bérlő 
és tart. hadnagy, Kohn, Grósz, Simkó, Neumann, 
Keichentbál, Steiner büntetését pénzbírságra vál­
toztatta. (Csupa uj magyar.) De a vádlottak iné» 
most sincsenek megelégedve, pedig ülniök sein 
kellene, csak fizetni s felebbeztek a Kúriához.

Előmunkálati engedély. Cherek 
László pőstyéni lakos, vállalkozó egy évre ter­
jedő hatálylyal előmunkálati engedélyt kapott egv, 

itilgócz állomásból kiinduló s Fornoszeg, Felsó- 
vásárd, Geléufalva, Alsóvásárd, Alsó- és Felsó- 
rneróce, Kis- és Nagyrippéuy. Sarluska, Csitár.

1 mi hí* és Nemsie irányábau Tavaruokig, esetleg 
Nagyrippéuy, Sarluska, Szepteucujfalu és Na,Tv- 
dovorán irányában ugyancsak Tavaruokig veze­
tendő helyi érdekű vasúti vonalra.

Szinielőadás Nyitra Rajnán. Talán 
sehol sem fogták föl a Gyermekvédő Liga ma­
gasztos eszméjét oly lelkesedéssel, mint Nyitra- 
megyebeu és itt is különösen Nagytapolcsány vi­
dékén. Minden község megmozdult, hogy e«vbe- 
gyujtött filléreivel a Gyermekvédő Liga nemes 
törekvéseit támogassa. Megmozdult e nemes cél 
erdekeben Nyitra-Bajna is, a hol, e hó 16-án 
vasárnapon a keresztény iskolatestvérek intéze­
teben, - az intézeti növendékek szereplésével — 
magas színvonalon álló és fényesen sikerült s/.ini- 
előadást rendezett Kliinacsek Ambrus jegyző ur, 
it kinek nemes fáradozása egv pár élvezetes órát 
szerzett nekünk. Bevezetésül Vadász János gyö­
nyörű hangon elénekelte „Az árva fiú“ című ro­
máncot. Igazán megható volt, midőn a szegény 
ruhájú, mezitlábos koldus fiú, az erdőt ábrázoló 
színpadon, megható melódiában elpanaszolta hajait.
A hallgatóságban egy igazi szenvedő, szegény el­
hagyott gyermek benyomását keltette. Ezután 
szilire került ez alkalommal a bibliából vett „Té­
kozló hú1 című 4 telvonásos színdarab. Láttam 
eu ezen darabot i. évi május 15-én, midőn az 
iskolatestvérek rendalapítójuk de la Salle Szt 
János ünnepe alkalmából előadták. Akkor is 
nagyon megtetszett a kis művészek szívből jövő 
és szívre ható játéka. Hanem most igazán kitet­
tük magukért a kis művészek, mintha érezték 
uilmi, hogy szegény gyermek-társaik nevében • - 
kiket a sors nem áldott meg jó szülőkkel és’ue-

Lrug)1ÖUyÖrkÖ,itetik 11 széP fámban meg- 
jekut előkelő közönséget. A „tékozló fiú“ szeretjét
a pici Xadócz János játszotta, aki szép énekével 
es érzelmes játékával könynvekig meghatotta a 
közönséget. Azael szerepét adta o ó. a ki mint 
tékozló hu apjától örökségét kikérvénl, rossz tár­
saságban örökségét eltivornyázza, szükségben és 
hajban magába tér, két rabszolga társával haza 
szók,k és megnyeri apja bocsánatát. Remekeltek 
továbbá: Oppitz Rezső (Ameuophis csábitó), Valko 
l.ajus (luiben, Azael atyja), Horváth Laci (Azael 
testvére), Kugler Jenő (Eleazár, remete), Rieger 
Karoly (lliara, korcsmáros). Mindnyájan a vára­
kozáson felül oldották meg feladatukat. Végül 
befejezésül következett a koboldok tánca - a kí­
sértetiesen elhomályosított (erdőt ábrázoló) szín- 
pádon kis törpék járták táncukat, szeretettel 
ugrálván körül kis királyukat. Cg vés mozdulataik­
kal általános bámulatot keltettek a közönségben.
Az intézeti zenekar szereplését sem hagyhatom 
említés nélkül. A felvonások közben Strausz. 
Ziehet és líachó István szerzeményeivel folyton 
emelkedett hangulatban tartotta a közönséget 
Igazán köszönettel tartozunk Klimacsek Ambrus 
jegyző úrnak, a ki nekünk, e felejthetetlen él­
vezetet szerezte, továbbá a tiszt Iskolatestvérek- 
nfik és különösen a rendező Alajos aligazgató 
úiIliik, a kik igazi odaadással buzgólkodtak az 
előadás sikerén, s lehetővé tették, hogy a társa­
dalom szegény árváinak szép összeg jusson, A 
szép előadás abban a tudatban erősített meg újra, 
hogy a nyitrabajnai nevelőintézet, a kultúra, a 
vallásosság és hazafiság nemes gyümölcseit termő 
iskola vezetői igazi odaadással élnek nemes hi­
vatásuknak, s az eredmények mutatják, hogy helves 
utón vezetik a reájuk bízott növendékeket. Szívből 
gttitulálhatunk azon szülőknek, kiknek sikerül kis 
fiaikat oda bejuttatni, mert kis gyermekeik erkölcsi 
és testi épségén éber szemekkel őrködnek a tiszt, 
iskolatestvérek. Végül meleg köszöuetemet fejezem 
ki az előadáson megjelent m. t. vendegeknek, a 
kik nemes szivük sugallatát követve kegyesek 
voltak adományaikkal a Liga javát előmozdítani.

Csirnó I 'endel.
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Ujnbb sztrájk. Kohó * %i június lváu 
■-ztr;ijk ülőit ki a Weis/ Mark tele suráuy-anna- 
III»jori téglagyárban. 2i' ember es néhány női 
munkás hagyta abba a teglaegetést. Ifj. Rácz 
István szolgabiróuak sikerült a munkásokat a 
munkaadóval kibekiteni. A munkások fejenkint 
najii 10 tillernyi béremelést kapnak.

Mérges kígyó haropta meg Zsolnán 
Hein Aladárt, a főreáliskola ötödik oszt tanuló­
ját, a ki bátyjával együtt növényeket gyűjtött s 
a közben egy követ mozdított meg, ahonnét hir­
telen egy kígyó ugrott elő s a diáknak ujját 
harapta meg. A tanulóban volt annyi lélekjelen­
lét, hogy -ebét rögtön kiszívta s a kezét a seb 
fölött erősen megkötötte. Az előhívott orvos 
konstatálta, hogy a harapás merges kígyótól, való­
színűleg viperától származik. A tanuló túl van a 
veszedelmen.

Olcsóbb lesz a dohány. Az olcsó 
cigaretta-dohány több fajtájának árát leszállítja 
a kincstár, hogy ezzel fokozza a fogyasztást. 
Többek között a "4 filléres csomag 20 fii Ire. a 
14 filléres 8 fill re száll le es a t; filléres pipa­
dohányt 2 fillérrel leszállítják. A cigarettázó kö­
zönség mely ezen olcsó fajokat kedveli, ezen ár­
leszállításról örömmel vesz tudomást s mivel ezek­
ben a fogyasztás a legnagyobb, a kormány abban 
bizakodik, hogy ha jóval leszállítja eme minőségek 
árát. a fogyasztás lényegesen emelkedni fog es a 
szegényebb uéposztály is megengedheti magának 
a vigarettázás luxusát.

Galamblövőverseny Pőstyénben
A folyó hő 20-én es 30-án Pőstyénben megtar­
tandó 11. országos galamblövőverseny iránt nem­
csak hazánk, de a külföld sportköreiben is élénk 
érdeklődés mutatkozik. A védnökséget ezúttal is 
Krdődy Imre gróf es neje szül. Migazzi Irma 
grófnő valamint dr. Fodor Kálmáuné sz. Ben h- 
thold Sephine grófnő vállalták.

lTogramm Klső naj> 1007. június hó 29-én : 1. 
Megnyitó-Wrs.-in A Vigalmi Bizottság Tiszteletdija.
" galamb. 1 a■1.-:ig J ■ méter, let 10 korona. Tisztelőt­
ől. az I-nek. Tetet menti a Il-ik. 1. Vadászdij. Handi- 
CM'- 1 P 1 >™b Tét 10 l I - eletdi .el ek.
I etet inenti a Ilik. -1. A I- iirdőbérleti igazgatóság Tisz- 
teleidiia. ", galamb. Távolság 24 méter. Tét 20 korona.
.1 iszteletdij ■ - 200 korona az I-nek, 100 korona a II.,

1 "na a 111-nak. I-.ste lei lo órakor hangverseny 
Második nap. lítoV. június Itó tKI-án: 1. Tholnav Béla 
I íszte.etilija. Handieap. :: galamb. Tét 10 korona. Tisz- 

1» I, t.iij az I-nek. Tétét menti a ll-ik. 2. Vőstvéni Nagv- 
-lij brdőily Imre gr. Vélite k Tisztelotdija.i 4 galamb 

meter. - galamb 27 méter. Tét 40 korona. Tisztelet- 
díj és 7.00 korona az I-nek. 200 korona a II-nak. 100 
korona a II 1-nak. :i. Algyesty Tiiköry Jenő Tisztelet- 
dija Handieap. 7, galamb. Tét 17. korona. Tiszteletűn 
•az I-nek. I-.ste H) órakor bál. Általános határozatok • V 
lövészet naponkint délelőtt lu órakor kezdődik, amikor
1 .aub ok. Matsi hek és egyéb dijak lövetnek: a dijakért 
a verseny délután 21 j órakor veszi kezdetét. További 
tiszteletdijak kilátásba vannak helyezve, ezek oroposi-

annak idején a helyszínén közöltéinek. A Handieap 
következőkép állapittatik meg: minden l-ső dijnverő
2 ni-re! megy hátrább, 11-,k 1 m.-rel megv hátrább, 
ill-ik helyen maiad és a helyezctlenek fél méterrel 
mennek előbbre. A galamb ára két korona. A versenv-
!l :' ; íllandóan .............. buffet. Első napon a vendégek
tiszteletére hangverseny a gyógy ház nagytermében 
Második nap este lu órakor bál a gyógyteremben 
(ruha sötét.)

Az állandó mohácsi vész. Rémes 
adatokat szolgáltat ehhez a legújabban Washing­
tonban megjelent kivándorlási stasztika, amely 
szerint a kivándorlás különösen Magyarországból 
es Ausztriából óriási mértékben gyarapodott. 
Magyarországból az idén márciusban 27.357 ki­
vándorló érkezett meg. ötezer személyivel több, 
mint tavaly márciusban. Ausztriából összesen 
+’>.000 ember érkézéit Amerikába, valamennyi 
ország közül a legtöbb. Olaszországból 41.455. 
Oroszországból 21.275, Németországból csak 257- 
szetnély vándorolt Amerikába. — Európából ósz- 
szeseu 132 137 volt a kivándorlók szama. Ebből 
Magyarországra es Ausztriára egy harmadrész 
jutott. A nemet kivándorlók száma, beleértve a 
nemet ajkú osztrákokat és svájciakat, 0034, akik 
227.902 dollár készpenzvagyont mutattak ki. a 
a magyarok 7970-au voltak. 2*4 372 dollár kész­
pénzzé!. A kimutatott összeg a legnagyobb, a 
inéitlwl magyar kivándorlók ez ideig rendelkez­
tek. tehát most már jobb módnak cserélnek hazat.
Int nemzetiségi kivándorló 4-tmi toll, akik osz- 
szesen csak 70.236 dollárt mutattak ki. Vala- 
tnetinji kivándorló 2,1.>8,94* dollárt mutatott ki 
készpénz vagyon gyanánt, de a tényleges vagyont 
nagyobbra bei sülik, mert tapasztalat" szerint sokan 
c-ak annyit mutatnak ki, amennyit a kivándorlási 
tóneuy minimum gyanánt megállapít, hogy az 
illetőket az amerikai parton kiereszsze.
... ^ baromfitenyésztés tavaszi teen­
dője A baromfitenyésztőnek most legtöbb gondot 
a csirkék kikeltése es fel nevelese okoz. A mostani

munkától függ a tenyésztés sikere es baszna. 
Ezen időben van a tenyésztőnek legnagyobb szük­
ségé tanácsra és kipróbált oktatóra, tájékoztatóra 
es vezetőre. A barom ti-tenyésztés összes ágaival 
v< összes teendőivel szakszerűen csakis egy munka 
foglalkozik e- ez Par bay Beza: Gyakorlati ba- 
romntenyt'szU's citnü k nyve, mely gazdagon illusz­
trálva. megbízható tanácsot ad a tenyésztőnek 
minden szakbeli szükségletére. A szóban levő 
könyv ára 3 korona s az összeg beküldése mellett 
megrendelhető a „Szárnyasaink“ citnü baromfi- 
tenyésztési szaklap kiadóhivatalában Budapesten, 
Rottenbiller-utca 30. - ám.

A Regnum Marianum nevelőinté­
zete (Budapest, VII., Damjanich-u. 50.) a jövő 
tanévre fölvesz középiskolai növendékeket, lehe­
tőleg az alsóbb osztályokból. Jelentkezni lehet 
äug. 31-ig, kedvezmény es helyekre juh 5 ig. Tá­
jékoztatóval szívesen szolgál az intézet igazga­
tósága.

Tarsasutazás Marburgba. Szt. Er­
zsébet 7oi 1 éves évfordulója alkalmából Főt Dr. 
Komlóssy Ferenc pozsonyi prépost pápai prelátus 
védnöksége és vezetése mellett társas kirándulás 
indul Eisenach és Marburgba. Útirány: Pozsony— 
Bécs—Nürnberg—Frankfurt, a gyönyörű Rajna 
vidék menten Gölnig, innen Eisenach—Marburgba, 
vissza Berlin—Drezda— Becs érintésével Rozsom ha. 
Ezen kirándulás részletes programmját, bárkinek 
szívesen rendelkezésére bocsájtja a technikai ren­
dezőség, „Magyar Utazási Vállalat r.-t.“ Budapest, 
I\., Eskü-üt 3 sz. Ugyanott a szeptember 3-án 
indítandó Róma—Jeruzsálem—Nazárethi társas 
utazás program inja is kapható. 90. 1—2.

Piaci árak. 1907. évi június hó 19-én. 
(100 kiíogrammonkint koronákban) Búza 17.00 
18.—, rozs 15.G0— l(i.—, árpa 14.-14.40, zab 
15.60, tengeri 13.-14 go. Látható készletek: 
nincsenek. A vetések fejlődésére legutóbbi esős 
napok igen jó hatással voltak. A répa állása is 
javult.

Fülöp István szoba-, dí-z- és templom­
tere Nyitrán, Rév-uti 1 34. szám alatt szobafestő- 
üzletet nyitott, melyben minden e szakmába vágó 
munkát, u. m. szoba-, dísz-, cim- címer- és épü­
letfestészetet az egyszeriből a legfinomabb kidől 
gozásig es a legszolidabb árak mellett készít. — 
Nevezett szobafestőnek ez esztergomi katb. legény- 
egyesülettől, dr. Csernoi h János prelátus kano­
nok, orsz. képviselő, s másoktól is jó ajánló 
bizonyítványai vannak. ' H(1-

tatui, köztudomásra hozzuk, hogy az ej|enü . 
elkövetett merényletek miatt, a megtorló ;ntg 
kedéseket megtettük.

Kelt Nyitni, 1907. évi június hó 20 áu.

A nyitrai iparbank r t 
igazgatósága

Nyilatkozat.
A „Nyitni“ cimű helyi napilap f. hó U ,]•■ 

számának egyik cikkében azt állítja h, 1 
Nyitrai Iparbank annak idején betétemet 
bizonyos kikötések mellett volt hajlandó kiadni 

Kötelességemnek tartom ezen valótlan iili 
fással szemben kijelenteni, hogy kérdéses hété 
temuek csak egy részét — különben is c-mk eav 
sürgős bevásárlás céljából — vettem ki és a bank 
ezt nekem azonnal és minden levonás nélkül ki 
fizette. A maradványhoz azóta ujjabb betetet is" 
helyeztem el s továbbra is betétese maradok a 
banknak. ‘ ' *

Nyitra, 1907. június 20.
Goldberger Miksa.

Irodalom.

Parmai ibolya szappan. E név alatt 
Púi" ev óta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillatot V S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
olyannyira, hogy még a legérzékenyebb a re bőrűek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt, hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 
80 fillér. 3 darab 2 korona 20 fillér. Készítője 
Szabó Béla pipere szappangyáros, Miskolcon. Kap- 
ható Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

Nyilt-tér.
(F. rovat alatt közlőit,irrt nem vállal fclelösséyct a szert)

Nyilatkozat.
A nagyközönségnek intézetünkkel szemben 

állandóan megnyilvánuló bizalma fölöslegessé tenné 
ugyan, hogy a helyben megjelenő „Nyitra“ cimű 
lapban, pénzintézetünk e< annak vezetősége ellen 
intézett rossz akaratú, minden alapot nélkülöző, 
s ig\ valótlan támadásokat figyelemre is méltassuk.

figyelemre nem méltatandó ezen támadás 
azért sem, mert a „Nyitra“ néhány nappal ezen 
ciksorozat megjelenése előtt, nyílttéri közlemény­
ben a támadást azon fenyegetődz.essel kilátásba 
helyezte, hogy az Iparbankkal legközelebb fog­
lalkozni készül.

Ezen figyelmeztetés célja olyan átlátszó 
tendenciája olyan világos, hogy a támadás meg’ 
jelenese csak azt igazolja, miszerint az Iparbank* 
uak nem volt oka a kilátásba helyezet támadást
— a lap részéről remélt — áldozatok árán el­
fojtani.

Ezen előzmények után nem lévén érdemes 
ezen támadással szemben hírlapi polémiát foly- 1

Szegény ember könyvtára \ Szt.
István-Társulat progratnmjában kezdet óta benn 
volt, hogy jó és olcsó könyvkiadótársulat akart 
lenni, szóval elsősorban a szegényebb nép szellemi 
szükségleteit akarta kielégíteni. E célt szolgaim 
a pártoló tagsági intézmény, mely által 2 koro­
náért évenkiut négy-öt jó könyvhöz jutnak a 
tagok, de fő Képen erre valók a Népirat kák. me­
lyeknek kiadását most egészen uj alapokra fek­
tették. Minden füzettel orvosolni akarnak valami 
bajt, ellensúlyozni valami káros, hatást.

Az idén megjelent füzetek egész teljességé­
ben bemutatják e vállalat rendeltetését. Ki akar­
ják szorítani a ponyváról, a búcsujáróhelvekml 
szóló, nagyobbrészt zsidóktól irt selejtes füzeteket, 
megiratják tehát a magyar luicsujáróbelvek tör­
ténetét. Dr. Valuicsek Bélának Mária-Besnvőről 
szóló füzete az első e nemű kiadványuk. I ..van 
e célból kiadják a magyar nép körében kiválóbb 
tiszteletnek örvendő szentek élettörténetét : a 
Kapisztrán Jánosról és Nepnmuki szent Jani sról 
szóló füzetek már meg is jelentek, mind a kettőt 
kiló Károly irta. A vallásos élet mélyítését cé­
lozzák A gyakori szent áldozásról szóló s a Kard 
és Kereszt (irta de Sgardelli Géza) citnü nép- 
irat kák, az oly ijesztő mértékben «légcsőkként 
hazaszeretet felélesztésére s történelmünk dicső 
hagyományainak megbecsülésére buzdítanak a 
nngvjainkról irt könyvecskék. Kiló Károh már 
meg is irta Hunyadi János, Mikes Emil pedig 
Mátyás király történetét.

Nem feledkezik meg azonban a társulat arról 
sem, hogy szociális problémáktól izzó levevőben 
cbiuk. Keresztény fölfogás által nemesített gon­
dolatokat akar tehát a nép lelkében elvetni ámde 
mivel ezt nemcsak a láziió törekvések bek ere 
intő ellensúlyozásával, hanem a nép anya/: ér­
dekeit is fölkaroló törekvésekkel lehet eietui, 
ezért egyrészt erkölcsi irányú és szociális tar­
talmú nepiratkákat (Tudja-e, mi a nyomor - Irta 
B. B., Szent \ ince apostola, irta : Cséplő János) 
ml ki, másrészt, gazdasági érdekeit is melegen 
fölkarolja s e célra irta meg Horváth E. János 
a Jó hús olcsón citnü füzetet, mely a házi nyúl* 
tenyésztésről szol s a Baromfi tenyésztésről - adót, 
mely minden kisgasdának becses útmutatója lesz.

Megrendelhetők a Szent - István - Társulat 
könyvkereskedésében Budapest, IV., Kecskeméti- 
utcz 2. sz. Az árt levélbelyegekben is elfogadják.

Zoárd-utcza 6. sz. házban
egy souterén lakás, mely 
három szoba, konyha, 
kamra és padlásból áll,

f. évi Julius hó l-től kiadó.
Bővebbet Huszár István könyvkereskedésében.

Jő családból való 12 14 éves fiú
tanulónak fölvétetik

Fogelton János fűszer- és gyar­
mat-áru üzletébe Privigyén-



■nemű cipész kellékekben u 
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2>5ti 1! fl.it> tlkv szám.
M. hír. nyit mi 14. honvéd yyaloy-ezred. 

178'J. ki), szám.Árverési hirdetmény.

Hirdetmény.

A zsolnai iparkiállitáson ezüst érem. 
Orsz. Ipar-egyesülettől ezüst diszérem.

cipész-üzlete
Nyitna, Bottyán János u. 3.

Ajánlja magát mindennemű

férfi-, női- és gyermek-cipők
vvszitésére. Javítások gyorsan és jion- 

>san eszközöltetnek. Érzékeny lábakra 
k íiiáiös figyelem f'ordittatik. Vidéki mcg- 

- ■: Kiélések gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek.

Saját készitményü áruraktár 
fée*fi-, női- és gyermek-cipőkben

es külföldi divatos bőrökben és min-

ti 2 :. ..■.’jiíii Vróf'v
Műri-t ki ‘ " lTT‘ '"‘rVv''• •«. llrav|,.,virzkv
vizkv X mrl v:'lV n 1 1111111'• k.sk, 11 radio-

MMgil v> kisk. líraclioviezkv Vm il „,.vón v , 
'••'lett .Szarkahegy dűlőben levő, erdőre, szőlőn- és •>'■>

gw«« sj-'XÄsni ä-
07. evi julrus ho 13-an délelőtt 9 órakor Nyitrán a 

k.r orvenyszek áryerelo helyiségében megtartatni,X nvii- 
JM ereset! a lukia tási áron alul is ,da,látni fognak. 

100 .A "1 szándékoz,Xk tartoznak a kikiáltási ár 
. '-Vs ‘4 k,,r- ('0 fiiért készpénzben \agv 

klzéhez /ötonnl ,,a,,lr0kban - kiküldött

,kvi A', ó'-v rési feltételek a nyitrai ki,-, törvényszék 
hetők":. '! an U Nyltra Város tanácsánál töknit-

meg.
A kir. törvényszél 
Nyitván, 1907. évi

• mint tikvi hatóság, 
április 13-án.

Telegdy,
kir. tszóki álló ró.

A in. kir. I \. honx'éd-kerületboli hoiwéd 
csapatoknak IHIT. szeptember hó 1-től lftos. 
augusztus hó 81-ig terjedő idő alatt szükséges 
zab, szidta, alom- és ágyszalma, valamint ke­
mény tűzifa i-s kőszénnek szállítási biztosítá­
sára nézve a kerületi parancsnokság 11*07. évi 
4-i(> 11. számú rendeletével nyilvános versen v- 
t árat válást hirdetett, mely a nyitrai állomás 
szükségletére nézve Nyitrán, a m. kir. hon- 
xaM avalogezred kezelőtiszti irodájában 1907. 
ewi Julius hó IO-én d. e. H órakor töy 
megtartatni.

Részletesebb tájékoztató és ajánlati mintát 
is tartalmazó hirdetmény, valamint a szállítási 
te tetelek füzete az említett irodában a hiva­
talos órák alatt bárki által betekinthető.

Nyílra. 1007. évi június hó 18-án.
** Ezredparancsnok szemlén:

Mihalcsics.

1 1 19U7. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szakolcai kir. jbíróság, mint tlkvi liatóság köz- 
szii hogy Vochsler Zsigmond holicsi lakosnak 
.ji.tlónak Dinka János ók Danyek Antal

i 1. végrehajtást szenvedő ellőni 2400 kor. tőke- 
' s és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 

i kir. járásbíróság területén levő, a holicsi ;$4. 
: ! A I. 1 2 sorsz. egész ingatlanra 837. kor.
1 sorsz. 3781-1. hrsz. ingatlannak Dinka János 

a vezetett felerésze 1200 korona; a holicsi 35. sz. 
i A I. 1 sorsz. egész ingatlanra 800 kor., és a iio- 

: sz- betét A -t- 1 sorsz. egész ingatlanra az
M >i)0 koronában ezennel megállapított kikiáltási 

■i rendelte, és hogy a lentebb megjelölt ingatla- 
1907. évi július hó 15 ik napjának d. e. 10 órá- 

Hoiics község házán megtartandó nyilvános árve- 
i megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 

Árverezni szándékozók tartoznak az. ingái 
'• I'Sárának 10° o-át készpénzben, v agy az 1881.

42. ^-ban jelzett árfolyammal számított és az 
vi november 1-én 3333. sz. a. kelt i gaz sági igy- 

■ -ri rendelet 85. §-ban kijelölt óvadék képes érték­
űi a kiküldöttnek kezéhez letenni, vagy az 1881.

• 970. értelmében a bánatpénznek a biróság- 
> do előlegen elhelyezéséről az elismervényt át- 

_ Utáltai.
>zakolca, a kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság- 

‘‘"L • évi április hó 15-ik napján.

Hamar,

MCormick
aratógép-gyár

igazgatósága és főraktára:
Budapest, V., Alkotmány-utcza 12 
Knecht E. Joh.n igazgató 
Mc Cormick kévckötö-anatc- 
gépeiésmarokrakó arató 
gépei a magyar viszonyoknak 
megfelelően külön lesznek gyártva.
Ez nem üres frázis, hanem tény ,

MIT IGYUNK ?
hr,^y egészségünket megóvjuk, mert

s a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

kir. járáshiró.

igyunk muhai 
Igyunk mohai 
igyunk mohai 
Igyunk mohai

Ötei6«g,4rh»á.rwil,rdl .zóló képe. kitHopu.onk.t klvén.tn bérmentve

ÁGNES- forrást, ha gyomor-, bel- es legcsoiiuruííol szabadulni akarunk, 
forrasi, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha eívagyhiany es emésztési zavarok állanak be, 
forrást, ha majbajoktól es sárgaságtól szabadulni akarunk.

A mohai Agnes-forrás, mint természetes szónsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz: liU szénsavlart,almánál fogva nemcsak biztos óv zer 
demek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek 26 év óta 
vosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera kimóltettek azok. a kik közönséges ivóvíz helvett a baktériummentes , " , Áones-

vizzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható Háztartások számára 
'interesnél nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy - Ágnes-forrás 

»izet i legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyoot, vidéki vár.'— lerakatok szerveztettek. ugvanott a fonás iú- _ _i i, •" . * ,
■ "lak ismertető füzet'' ingyen kapható. A forráskezelöség. Kaphat.' mind ffiszeriizletben és elsőrangú vendéglőben. 1VGQV0IL OOFVIZ !

Főraktár : Aitner Ferenc urnái Nyitrán. Főraktár : Aitner Ferenc urnái Nyitrán.

1 erebély Géza úri és női divat áruháza, Nyílra
a fulipánszövelség - Magyar Védő-Egyesület tagja, II, Várinegye-u.

Legújabb női kosztüm és bluzkelme különlegességek. 1 avaszi úri kalapok, nyakkendők 111”’,v választékban ! 
^ üudi Linóleum szőnyegek ! Csipke- es posztó-liiggöny ö k. asztal- es agy-terilők. iíyapju szőnyegek és pokrén-ok.

Mindazon honi gyártmányú cikkeket, melyek aniliaz.un szakmájához tartoznak állandóan raktáron tartok, a 
niről a Tulipánszövetség — Magyar \ édő-Lgyesület liitclcs másolatban közreadott okmánya is tanúskodik. — 

I Wtoljuk a honi ipart és magyar kereskedői met ne csak szóval, de tettel I 10.
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A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank
— . részvénytársaság NYITRA székhelylyel, -------
Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás ős egészben! tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások k ereszt ti 1 vitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokéi adásoka 
es vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Fly'á] j 
haszonbérleieket albérleti joggal, e nélkül pedig azok meghízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzébe 
szántásokat ott. a hol 2II0U magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közre * 
minden rendű gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk 

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN.

LOKOMOBILOK, GOZCSÉPLÖGÉPEK, BENZINMOTORQK. 
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK.
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK. STB. STB.

4.14 15

KÍVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉSI

%% MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitráffyasöt
szavatolt 12.4% tiszta káli 23-24% szavatolt 40% tiszta káli 74-7««/ 

ensay as kali tartalommal, *»«»*» kénsavas káli tartalommal, «♦*** J

VA.SA.VAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) 
továbbá mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül
fii ÍF I (^8 99"«) elismert kitűnő minő-
MkC.UHl.1 U£.U I ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.------

©
♦♦♦♦♦♦ FELTŰNŐ ÚJDONSÁG I ♦♦♦♦♦♦ |

j ©

I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ©
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. ©

©
2. 52.@ leg-joTcfb ttslIócü francia

I SZIVARK APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVEL Y.
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